

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДА МИНУСИНСКА

Город Минусинск образован из села Минусинска 14 января 1823 года и был окружным центром всей Минусинской котловины с административным подчинением Кольванской губернии, в дальнейшем Тобольской, Томской.

С организацией Енисейской губернии город Минусинск из окружного города стал уездным, входила также вся Минусинская котловина.

В 1931 году с ликвидацией уездов город Минусинск введен в административное подчинение Минусинскому райисполкому. 11 мая 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР город Минусинск переведен в города четвертой категории с административным подчинением Исполкому Крайсовета.

Ближайшая железнодорожная станция Абаган, расстояние 25 километров. Водная пристань Минусинская находится в западной части города / на окраине города /.

Город Минусинск административного деления не имеет. Рабочих поселков два: из них поселок «Целиванка» — центральный участок овцеводческого совхоза, расстояние 7 километров, поселок плодово-опытного поля, расстояние 8 километров.

Население города по переписи 193... года _____ человек, национальный состав населения — русские, плотность населения на 1 кв. километр _____ человек.

Географическое положение:

Город Минусинск находится на широте _____ и меридиана _____

Местность всей городской черты ровная, в западной и южной, юго-восточной части города граничит с основным бором, город пересекает протока реки Енисей. Граничит город с северной, восточной, южной стороны с Минусинским районом, с западной и юго-западной стороны с Хакасской областью, отделяет река Енисей.

До Октябрьской революции промышленность города состояла: водочный завод, пивоваренный завод, мукомольный завод, одна паровая мельница.

Часть населения занималась ремеслом, как кожевенное, овчинно-шубное, пимокатное, кузнечное. Вырабатываемые изделия реализовались на местном рынке, а также вывозились в другие районы и города. Занималось население сельским хозяйством, перевозкой грузов от станции железной дороги, много в городе было лиц, занимавшихся частной торговлей.

Экономическая роль города:

В городе расположено 21 промышленное предприятие, вырабатываемая продукция часть идет на месте в торговую сеть для нужд населения, часть идет за пределы города, особенно такие изделия, как мука разная, макаронные, крупяная, кондитерские, швейные изделия, обувь кожаная, валяная, чугуно-железные изделия, мебель, паровка хозяйственная, водочные изделия, мажорочные изделия, дрожжи хлебопекарные. Четыре автотранспортные конторы, занимающиеся перевозкой сельскохозяйственного сырья и промтоваров в районы южного куста и в Тувинскую область.

Природные ресурсы города.

В городской черте имеются нерудные ископаемые. В западной части города залегает глина, пригодная для производства красного кирпича, от города на расстоянии 500 метров и простирается на несколько километров, исследование произведено на 20-ти гектарах, установлена толщина пласта - 10 метров глина залегает под песчаной и субпесчаной от 1 до 3-х метров. Глина разрабатывается для выработки кирпича артелью "Кирпичник" в данное время перешедшей в местную промышленность горпромкомбинат. Качество кирпича из этой глины лабораторными исследованиями установлено марка 100.

В юго-восточной части города на расстоянии восьмисот метров залегает глина серая, запасы не исследованы, употребляется как строительный материал в строительстве, штукатурных, печных работах и на кладку фундаментов в сухих местах.

В западной части города на расстоянии от 4-х до 8-ми километров залегает большие запасы камня-плитняка серый песчаный, употребляется как строительный материал на кладку фундаментов, на кладку стен производственных строений, запасы камня не установлены.

В западной и северо-восточной стороне города залегают запасы кварцевого песка, идущего как строительный материал в строительстве и пригодный для выработки песчано-известковых блоков, запасы исследовались на 20-ти гектарах, установлено что запасы обеспечивают потребность при строительстве завода по выработке песчано-известковых блоков.

В южной, юго-восточной части города залегает от поверхности 1-2 метра гравий с примесью речного песка, запасы не исследованы.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ.

Промышленность города свое развитие получила после Октябрьской революции. До Октябрьской революции промышленных предприятий насчитывалось 4, а в 1940 году уже было 20 предприятий, в 1950 году 24 предприятия и в 1955 году 22 предприятия, уменьшение на два предприятия получено за счет объединения двух артелей с другими артелями.

Будущая промышленность города планировалась, так как как ликероводочный завод, мельзавод № 6, мясокомбинат, хлебозавод, горпищекомбинат, пивзавод.

Объем валовой продукции государственной промышленности всего в 1950 году 50306,9 тысяч рублей, в 1955 году 98389,3 тыс. рублей или рост за пятую пятилетку по выпуску валовой продукции на 95,5%, в том числе: союзная промышленность на 71%, республиканская на 62,5%, красная на 33,3%, местная городская 495,3%, из них горпищекомбинат 551%.

Выпуск валовой продукции кооперативной промышленности в 1950 году 12662,6 тыс. рублей, в 1955 году 21600,4 тыс. рублей или рост выпуска кооперативной промышленности на 70,4%.

Выпуск валовой продукции промышленным предприятием местного торго в 1950 году 919,1 тыс. рублей, в 1955 году 5171 тыс. рублей или рост выпуска продукции на 562,3%.

Из выпускаемой продукции промышленными предприятиями города остается целиком в городе продукция, выпускаемая хлебозаводом / хлеб и хлебобулочные изделия/.

Выпускаемая мебель мебельной фабрикой оседает в городе до 80%, остальные 20% сбываются за пределы города.

Оседает в городе продукция вырабатываемая промкомбинатом местного торго / швейные изделия, головные уборы/.

Из вырабатываемого кирпича оседает для нужд города 30%, остальные 20% вывозятся за пределы города в колхозы Чинусинского района.

Вырабатываемая продукция, канфодочные изделия, мука, крупы, макаронные изделия, пиво, мясо, колбасно-ветчинные изделия, кондитерские, мажорочные изделия, швейные, валяная, кожаная обувь, чугунное литье, кровати оседает в городе не более 30%, вся остальная продукция вывозится за пределы города - районы южного куста, Хакасскую и Тувинскую области, северные районы.

Новые отрасли промышленности созданы после военного времени, такие как Месокомбинат в 1946 году, в пятой пятилетке при Горпицкомбинате макаронная фабрика, цех плодоовощных вин, артель "Красный металлист", цех выработки кроватей металлических.

Кооперативная промышленность объединена: артель "Ударник" с артелью "Молот", специализирована артель "Возрождение" на бытовые цеха.

Степень технической вооруженности промышленных предприятий низкая / особенно местная и кооперативная промышленность/.

Принцип в низкой технической оснащенности. Городская электростанция маломощная на 312 киловатт, плюс оборудование изношенное, работает с большими перебоями, обеспечивает потребность населения и соц-товых групп всего лишь на 35-40%.

Промышленные предприятия имеют собственные силовые установки, но также маломощные, не обеспечивают потребности в силовой электроэнергии. Местная и кооперативная промышленность собственных силовых установок не имеет, а если и имеет, то маломощные и с большим износом.

Количество занятых в промышленности промышленно-производственного персонала в 1940 году - 2033 человека, в том числе рабочих - 1215 человек, в 1950 году всего 2217 человек, в том числе рабочих - 1375 человек, в 1955 году всего 2116 человек, в том числе рабочих - 1288 человек.

Из общего числа рабочих занято в пищевой промышленности 43.7%.

Промышленные предприятия города инженерно-техническими кадрами не обеспечены, в большинстве предприятий занимают инженерно-технические должности людьми, не имеющими специального образования / практиками/.

1. У. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В городской черте расположены подсобные хозяйства местного торгового и дома инвалидов. Эти два хозяйства ведут все отрасли сельского хозяйства: животноводство, овощеводство, зерновые, кормовые для корма скота.

Цель этих подсобных хозяйств: местного торгового для обеспечения общественного питания сельхозпродуктами, и дома инвалидов для обеспечения сельхозпродуктами обеспеченных инвалидов.

Плодовоопытное поле находится от города на расстоянии 6-ми километров, граничит с городской чертой. В этом хозяйстве имеется плодово-ягодный сад - 60 гектар.

Пригородный овощемолочный совхоз находится один участок 7 километров и второй участок - 37 километров.

Совхоз имеет два направления: овощеводство сорта следующие: капуста, помидоры, огурцы, морковь, свекла, лук, арбузы; животноводство: крупный рогатый скот в основном молочный улучшенной породы, свиньи белая и черная породы сальские.

Оснащенность сельхозпредприятий техникой. В подсобных предприятиях сельскохозяйственных машин нет. Весеннюю пахоту, уборку урожая производят привлеченной техникой. На плодово-опытном поле обработку почвы, полив сада производят собственной сельскохозяйственной техникой.

Пригородный овощемолочный совхоз сельскохозяйственной техникой оснащен, имеются мастерские по ремонту сельхозмашин, и электричество.

Овощемолочный совхоз имеет основное направление овощеводство, крупный рогатый скот молочный, свиноводство. Условия для разведения крупного рогатого скота неудовлетворительные, выпасов нет, скот должен поддерживаться в течение года на подкормке. Продукция подсобных хозяйств оседает на месте. Продукция овощеводства оседает на месте до 60%, остальная часть идет в Хакасскую область, город Абакан, Черногорск, часть вывозится в Красноярск. Продукция животноводства оседает в госпоставку.

У. ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ.

В городе имеется коммунальная электростанция мощностью в 320 киловатт, состоит из одной паровой машины 250 л/сил выпуска 1908 года, двух генераторов по 100 киловатт, парового котла площадью нагрева 200 кв.м., локомотив на 195 л/с с генератором на 120 киловатт выпуска 1932 года. Оборудование имеет большой износ. Электросеть состоит из высоковольтной электролинии, идущей в 3-х направлениях, протяженностью 6,5 километров, на ней установлено 6 подстанций закрытого типа и три от этих подстанций идут низковольтные линии для подачи электроэнергии населению, социальным группам и организациям города. Установлено подстанций открытого типа три на производствах.

Установление электростанций ведомственного значения в таких предприятиях, как Нефтегазразведка дизельустановка на 200 киловатт, АТК 2-го Главка - 100 квт, Пристань - 120 квт и других вырабатываемую электроэнергию используют для собственных производственных нужд. В ночное время эти установки небольшое количество электроэнергии дают в городскую электросеть для освещения населения и соцбытовых групп. Нефтегазразведка до 50 киловатт в час, АТК 2-го Главка - 20 квт. Степень электрификации города к требуемой потребности соцбытовых групп и населения города - 40%.

Пригородный овошемолочный совхоз имеет собственную дизельную электроустановку на участке "Селиваниха", в дневное время используется на технические нужды в мастерских, в ночное время на освещение.

VI. БАЗА СТРОИТЕЛЬНОЙ ИНДУСТРИИ.

В 1955 году в городе Минусинске организована Строительное Управление № 5 Крайграждансельхозстрой, технически еще слабо оснащено.

Строительно-монтажная контора Нефтегазразведки, задача конторы строительство жилого фонда по точкам работ, технически оснащена по деревообработке имеется шпоруама и деревообрабатывающие станки.

Ремонтная контора имеется при горгилуправлении, которая занимается в основном ремонтом жилого фонда, строений соцбытовых групп. Обеспеченность капитального ремонта местными строительными материалами так групп как жилищно-коммунальное хозяйство, соцбытовые группы кирпичем, известью в счет 25% выпускаемых местной кооперативной промышленностью потребность обеспечивается.

Строительные организации получают кирпич по нарядам с Черногорских кирпичных заводов, известь приобретают на производствах местной кооперативной промышленности.

Камень, щебень все организации получают в горпромкомбинате по разнарядке горшлана, песок, гравий добывают самостоятельно в свободных карьерах.

Потребность в год для всех строительных и ремонтных организаций и организаций, выполняющих работы хозяйственным, кирпича красного четыре миллиона штук, извести 1500-1800 тонн, камня бутового, щебня - 10 тысяч кубометров.

Перспективы развития предприятий, вырабатывающих местные строительные материалы.

Необходимо оснащение кирпичного завода горпромкомбината новейшей техникой по выработке кирпича, добычи глины и перевод завода на круглогодичную работу, строительство известкового производства такого, где бы можно было довести себестоимость до нормальных цен.

Карьеры по добыче глины для выработки кирпича и камня строительного принадлежат горпромкомбинату. Запасы глины определялись на 30 га изыскательской геологической партией, установлен средний пласт 10 метров, всего 3 миллиона кубометров, но в этом месторождении запасы в несколько раз больше, простираются на несколько километров.

Запасы камня пригодного на бут и как строительный стеновой материал для кладки стен производственных помещений не определены, но можно исчислять в миллионы кубометров. Залежей известняка вблизи города нет. Городская артель "Труд" выжигает известь в Шуменском районе, участок "Кибик", "Голубая" на расстоянии 130 километров.

Песок кварцевый, пригодный для выработки известково-песчаных блоков, определен на 20 га, запасы велики, где намечалось строительство завода по выработке песчано-известковых блоков.

Песок, гравий, щебень в строительство, запасы не определены, определяя на каких площадях залегают, то велики.

Завод по производству кирпича в городе один, принадлежит горпромкомбинату, производственная мощность завода полностью не использовалась из-за отсутствия рабочей силы, механизмов на погрузку глины. Мощность завода в производстве кирпича при нормальной работе в сезон сырья 2500 тыс. штук, такое количество жженого.

Выжиг известки производится примитивным способом в простых ямах, возможности артели "Труд" в выжиге известки 1500 тонн.

III. Т О Р Г О В Л Я.

Объем товарооборота по городу за 1950 год составил 70924 т.р., за 1955 год 104029 т.р. или рост против 1950 г. на 46.6%. Развитие торговой сети в пятый пятилетке за счет сети местного торгового и сокращения сети промкооперации.

Торговая сеть расширилась за счет приспособления помещений под магазины, ларьки. За пятую пятилетку вновь построен один магазин ОРСа ВнУРПа на 3 места.

Расширение предприятий общественного питания на две единицы за счет помещений предоставленных организациями такими, как Педучилище студенческая столовая открыта, в которой питаются все студенты техникумов, расположенных в городе, одна столовая открыта при АТК 2-го главка. Расширена столовая при школе механизации за счет предоставления помещения школы.

Удельный вес производимых на месте товаров широкого потребления в объеме товарооборота города не превышает 3%. Главные виды товаров: мебель, печное литье, плодоягодные вина, обувь кожаная, металлические изделия / кровати/, замки оконная, краска густотертая, варенье повидло.

Объем заготовок своцей местным тор. ом и СРСом БяУПа определяется в 508 тонн, картофеля 650 тонн, дикрастудих ягод до 100 тонн, грибов до 10 тонн.

III. ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ.

Основной вид транспорта является автомобильный.

В городе расположено 4 автомобильных крупных организации, которые призваны обслуживать АТК автомобильного транспорта востока, перевозить промышленные грузы со станции Абакан в Тувинскую автономную область и в обратном направлении сельхозсырье. Авторота Крайавтотреста - вывозка сельхозпродуктов и сырья из районов Южного куста на станцию Абакан.

Горавтотранспортная контора крайавтотреста перевозит топливо в город, Артемовский рудник, промышленные грузы в город и сельхозпродукты из районов.

Имеется автобусы для перевозки пассажиров Цирусинск-Абакан и обратно и в направлении районов Южного куста.

Автотранспортная связь имеется - до ст. Абакан шоссеиная дорога с черным покрытием, в Тувинскую автономную область, Брмаковский, Шуенский, Усинский районы шоссеиные автодороги с черным покрытием, в Каратуский, Идринский, Краснотуринский проселочные улучшенные дороги, в Кураинский, Артемовский районы и город Артемовск дорои с гранитным покрытием.

Город связывается речным транспортом по реке Енисей с Хакасской областью, Красноярском и Северной частью Красноярского края.

Степень телефонизации в городе очень низкая, имеющаяся телефонная станция на 200 номеров имеет большой износ, очень низкая слышимость и индуктируется с другими, плюс маломощная, потребности города удовлетворяет не более 20%.

Радиофикация города обеспечена.

IX. КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Жилой фонд местных Советов, ведомств и частного владения в городе и поселке Селиванкиа составляет на 1 января 1950 года 106300 кв.метров, а на 1 января 1956 года - 132170 кв.метров или прирост за пятую пятилетку 25870 кв.метров, в том числе местных Советов построено два деревянных дома - 160 кв.м., ведомственных организаций - 11610 кв.м., частного владения построено 702 дома площадью 14257 кв.метров.

Строительство жилой площади в пятой пятилетке производилось такими организациями как АТК 2-го Главна, Техучасток водопути, Пристань, Нефтегазразведка, Главная экспедиция, Ремучилище. Но надо отметить, что основное строительство производится частного владения.

Обеспеченность жилого фонда на душу населения 3.3 кв.м.

Характеристика жилого фонда.

Жилой фонд города построен до Октябрьской революции, преимущественно одноэтажный, деревянный. После 20-х годов до 4-5-х пятилеток в городе было построено всего 3 дома ведомственных и только в 4-5-й пятилетке начали строить организации жилой фонд в небольшом количестве.

Надо отметить, что в городе с обеспечением электроэнергией населения, соцбытовых групп самое напряженное положение, обеспечиваются не более 40% и то с большими перебоями.

Коммунальные предприятия в городе расположены следующие:

Баня на 98 мест кирпичная двухэтажная, построена в 1929 году.
Гостиница на 54 места кирпичная двухэтажная, построена до Октябрьской революции, где содержанием было частное лицо.
Парикмахерских 7 точек, из них коммунальных - 4, артели инвалидов 3, расположены в приспособленных помещениях.
Водопровод протяженностью в 1950 году - 5.9 километров, в 1955 году - 5.7 километров. Водопровод построен в 1941 году в период Отечественной войны простыми стальными - 100 миллиметровыми трубами. Целью этого водопровода имелось обеспечение водой госпиталей. Установленная водонасосная станция мощностью 30 кубометров в час.

10

Электростанция коммунальная мощностью 320 киловатт, установлена машина в 250 л/с выпуска 1908 года, локомотив 195 л/с с генератором в 120 киловатт. Установленное оборудование имеет большой износ, работает с большими перебоями.

У. КУЛЬТУРА, ЗДРАВООХРАНЕНИЕ.

Развитие общеобразовательных школ в городе произошло после Октябрьской революции. До Октябрьской революции в городе было две общеобразовательные школы, две специальные, семинария учительская, торговое училище. В 1940 году общеобразовательных школ было десять, из них: начальных - 5, неполносредних - 1, средних 3, школа рабочей молодежи - 1, специальных школ педучилище, школа полеводов Министерства сельского хозяйства. В 1950 году общеобразовательных школ было 12, из них начальных 6, неполносредних 1, средних 3, школа рабочей молодежи - 1, специальных школ - 5, из них Педучилище Министерства просвещения - 1, школа культпросветработников Министерства культуры, школа зооветтехников Министерства земледелия, медсестер Министерства здравоохранения.

В 1955 году школ общеобразовательных - 13, из них: начальных - 5, неполносредних - 3, средних № 4, школа рабочей молодежи - 1. Специальных школ - педучилище 1 Министерства просвещения, Культпросветучилище Министерства культуры - 1, техникум механизации и электрификации сельского хозяйства Министерства земледелия, школа маслоделов Министерства молочно-консервной промышленности, школа медработников здравоохранения.

Состояние помещений школ. Общеобразовательные школы размещены в 19-ти помещениях, из них: типовых школьных - 3 помещения, в них мест в двух по 400 в каждом, в одном 280 мест, в этих 3-х типовых помещениях размещены средние школы. 10 школ размещены в приспособленных помещениях, из них некоторые школы размещаются в двух, трех помещениях. Большинство помещений, где размещены школы, построены несколько десятков лет, имеют ветхость.

Специальные школы, находящиеся в городе, расположены в приспособленных помещениях. Строится типовое помещение в городе для техникума механизации сельского хозяйства, закончено строительство учебного корпуса будет в 1957 году.

Развитие сети учреждений культуры и здравоохранения.

До Октябрьской революции в городе был один театр, в котором работала любительская драматическая труппа, состоящая из местной интеллигенции. После Октябрьской революции в этом же театре работает драматическая труппа постоянная, которая обслуживает район Манусинского куста с выездными спектаклями.

Здание театра театральное специально построено.

В городе имеется два стационарных кинотеатра Министерства культуры, кинотеатры устроены в приспособленных помещениях, один в бывшем купеческом магазине и примыкающем к нему складе, второй в жилом помещении и примыкающем к нему гараже.

До Октябрьской революции в городе была одна больница на 10 коек и один на весь город врач и один фельдшер. В данное время в городе имеется стационарных больниц - 5 на 315 коек, приемные пункты больниц - городская поликлиника для взрослых, детская поликлиника, тубдиспансер, вендиспансер, женская консультация, санэпидстанция, врачебных должностей - 85, физических лиц врачей - 65 человек, среднего медицинского персонала около 200 человек.

Размещены лечебные учреждения в приспособленных помещениях, ранее занимаемых под квартиры.

В городе кроме лечебных учреждений Министерства здравоохранения, имеется поликлиника ведомственная Министерства речного флота.

Детские ясли здравоохранения - 2 на 150 мест, Дом ребенка на 60 мест. Детские учреждения расположены в приспособленных жилых помещениях.

Все учреждения города просвещения, культуры, здравоохранения детские обеспечены основными кадрами.

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Развития народного хозяйства по г. Минусинску

Показатели	Един. изм.	1940 г.	1950 г.	1955 г.
<u>I. Административное деление</u>				
Общее число населенных пунктов	ед.			
Из них: городов	"	1	1	1
раб. поселков	"	2	2	2
<u>II. Численность населения</u>				
Населения - всего	чел.	31400	35000	37000
Из общего числа населения рабочих и служащих - всего	"	6547	8350	9666
Из них занято:				
в государственной промышленности	"	848	1136	1366
в кооперативной промышленности	"	994	768	750
в торговле	"	284	1022	1157
<u>III. Территория</u>				
Общая площадь	кв. м.	5399	5399	5399
В т.ч. госземфонд	"	5399	5399	5399
Из общей площади /по всем ка- тегориям хозяйств/				
пашни	га	1515	1515	1515
огороды	на	748	748	748
усадыбы	"	19	19	19
сады	"	20	20	20
Залежи:				
пески	"	227	227	227
прочие непригодные постройками	"	62	62	62
дорогами	"	223	223	223
	"	51	51	51
пастбища	"	2396	2396	2396
леса	"	18	18	18
кустарники	"	12	12	12
болота	"	93	93	93
протока	"	148	148	148
речка Минусинка	"	24	24	24